



## 外公

这几天，“英雄屹立喀喇昆仑”，一再在朋友圈刷屏；祁发宝、陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉英雄事迹，一再让国人们泪奔。而我也久久不能平静，时时想起我的外公，在中印自卫反击战中牺牲的司马义·买买提。

我出生在一个军人世家，外公司马义·买买提在1962年对印自卫反击作战中英勇牺牲，被国防部授予“全国战斗英雄”荣誉称号。我的父母也曾经是军人，他们也曾踏着外公的足迹在南疆这片热土上守卫着祖国安宁、服务着一线官兵。

司马义·买买提，1940年出生在新疆英吉沙县一个贫苦农民家庭。3岁那年，父亲因交不起租子被巴依地主用皮鞭活活打死，母亲带着他们兄弟4人沿街要饭流浪整整9个春秋。新疆解放后，外公一家过上了幸福生活，他对共产党充满感情，对新中国由衷感激，曾发出这样的肺腑之言：“祖国是我们的母亲，毛主席是我们的救星，我们永远不会忘记，共产党的恩情比喀喇昆仑山还高，比喀什噶尔河还长，我时刻怀着一颗滚烫赤诚的心来报答祖国。”

1960年1月，外公光荣地加入了中国人民解放军，在原新疆军区边防骑兵第三团服役，先后任战士、班长，1962年10月27日为保卫祖国神圣领土的完整在自卫反击战中英勇牺牲。

1962年中印边境自卫反击战前夕，外公正探亲在家，得知部队有战斗任务，便毅然决然地留下老母亲和2岁的女儿，立即赶回部队参战。

10月27日是一个晴朗的早晨，外公和3班的战友正乘车行进在祖国西北边疆的高山峻岭间。突然，从西南方向传来一阵猛烈的枪声，划破了山谷里的宁静。新近入侵到这里的印度敌军，凭借居高临下的优势向我边防巡逻小分队进行突然袭击。密集的子弹在战士们头顶上嘶鸣着，周围腾起一团团烟尘。汽车的右前轮被子弹打穿，驾驶员负了重伤，倒在了方向盘上。抛了锚的汽车，暴露在一片开阔地带。

这时，副连长乌甫尔木沙迅速观察了一下地形，只见汽车周围几十米内，连个坑坑洼洼都没有。他们完全处于入侵敌人的火力网下，躲无法躲、退无法退。“卧倒”乌甫尔木沙命

令战士们卧倒在车厢里。龟缩在半山腰里的敌人，得寸进尺，哇哩哇啦嚎叫着，枪声越发密集了，子弹像雨点似地倾泻过来。

在自己的国土上，竟遭到了如此猖獗地攻击，是可忍，孰不可忍！战士们再也不能忍受了。为了祖国的神圣领土不受侵犯，为了中华民族的尊严，他们一致要求副连长快下命令。

但是，在敌人这样猛烈的火力压制下，只靠一些自动步枪和冲锋枪还击，无法压制敌人火力。必须发挥重机枪的威力。而架在驾驶棚上的重机枪，枪口原朝着正面，现在要从敌人的火力封锁下，把枪口调转过来，势必造成极大的伤亡。

副连长乌甫尔木沙紧盯着



油画《为祖国而战》 阮皎 绘

驾驶棚上的那挺重机枪，思考着调转枪口的办法。这时，敌人更加疯狂，不断地胡乱喊叫着，子弹落在汽车上，噼啪乱响，车厢上的木板被打得四处乱飞。

一种牺牲自己，扭转战局的念头，在外公的心中升起。只见他眼睛里闪烁着仇恨的光芒，毅然掂起冲锋枪，一个箭步跳到车厢后端，挺起身子，抠动枪机，朝着入侵敌人，急速射击。果然，外公这一举动，立刻吸引了敌人们的火力，轻重武器一齐向他射来。机不可失。副连长乌甫尔木沙一边迅速组织大家移动重机枪，一边喊道：“三班长，卧倒，快卧倒！”“别管我，赶快调转枪口！”在激烈的枪战声中，外公大声吼着。他的话音刚落，就觉得身子像被

什么东西推了一下，猛地一震，一颗子弹从他左手腕穿过，打进了他的胸膛。殷红的鲜血顺着伤口涌了出来。一阵剧烈的疼痛，使他额头上冒出了豆粒大的汗珠。他把牙咬得嘎嘎响，却没有哼一声。副班长和战士乌斯曼还是看到了。他们扑过来问：“班长，班长，你怎么了？”

“不要管我，快去调转枪口！”他的声音是那么坚定、沉着，接着手中的冲锋枪又吼了起来。弹夹里的子弹打光了，他一手捂住伤口，一手从腰部子弹带里拔出备用弹夹，插上膛去。他将身子移动到车厢中部，用车厢做依托，顶住胸部伤口，继续向侵略军猛烈射击。子弹又打光了，外公再次更换弹夹。敌人们看他不再反击，误以为是被他们消灭了，就又调整火力，向驾驶棚上调转枪口的战士们射击了。

外公是党的优秀战士，维吾尔族人民的英雄儿子，牺牲时年仅22岁。为了表彰他高度的爱国主义精神，部队党委给他追记一等功，追认为中国共产党正式党员，1963年3月9日经中华人民共和国国防部批准授予“全国战斗英雄”荣誉称号，自治区人民政府追认他为革命烈士。

我的曾祖母在外公牺牲后，把他的事迹不断讲给大家听，外公所在部队每周都要组织官兵来听她老人家宣讲，她把她自己在旧社会时穿的衣服拿给官兵们看，讲述新旧社会农民生活的变化，讲述外公生前事迹，以生动详实的事例教育了一代又一代官兵。自然，我们家的所有成员也是在这样的教育下长大。

和司马义·买买提一样，很多英雄长眠于叶城烈士陵园，如果你正好去新疆，而离得又不远，那就去看看这些长眠于此的英雄吧，为英雄点一支烟，敬一炷香。

作者古丽娜·艾尼瓦尔系司马义·买买提的外孙女，1996年12月入伍。

## 戚家军

在我国历史上，有一支军队被誉为16至17世纪东亚最强军队。它拥有当时东亚最先进的装备、百战百胜的战绩和高达十余万级的斩级记录。

这支军队就是来自浙江义乌的戚家军，很多人印象中，义乌人都是经商的，其实戚家军的精神是义乌人能够纵横商场的制胜法宝。

戚家军的诞生，得益于明朝倭寇肆虐。在此背景下，戚继光脱颖而出。他破天荒地组建了以义乌农民和矿工为主体的戚家军。

相比于正规军，这些矿工和农民的确不入流。但是戚继光是一位治军严谨的大将，他军纪严明，训练有素，并且配备了当时最先进的武器。

当时有个说法，那就是怕死的人千万不要参加戚家军。因为你一旦犯错，就有可能被斩首。但是你一旦立了功，必定重赏，可以说是高风险高收益。

在这种管理制度下，戚家军跟倭寇的百场战斗中，戚家军都是全歼敌军，而自身只是耗损几人。

戚家军讲究团队作战，就拿戚继光独创的鸳鸯阵来说，每个队伍包括1名藤牌手、1名狼筅手、2名长枪手和1名短兵手，而一个鸳鸯阵需要两个队伍，该阵法灵活多变，适合不同环境下作战，在实战中，戚继光利用该阵法百战百胜，未尝败绩，堪称最完美的阵法。

戚家军也有失败的时候，也是唯一一场败绩，最后导致了全军覆没。

清军入关围攻沈阳，城中饥民暴动，导致沈阳城不到一天就被攻占了。此时的戚家军正赶来救援，当得知沈阳沦陷的消息后，他们并没有撤军，而是选择了背水一战。

面对数量远远高于自己的八旗骑兵，戚家军无异于螳臂当车。最后戚家军仍然凭借阵型的优势，消灭了上万名八旗精兵，而自己几乎全军覆没。

战后，那些突出重围的戚家军面对朝廷的慰劳时，他们留下眼泪，对那些官员说：“我们不要封赏，我们只求能编入其他部队，和后金继续战斗，为弟兄们报仇雪恨！”

自此，世间再无戚家军。

如今，戚家军虽然没了，不过在特警演练中，仍然能看到鸳鸯阵的影子。

前排队员执防暴盾牌掩护队友，相当于鸳鸯阵中的藤牌手。后排队员手持防暴叉负责干扰和进攻，相当于狼筅手和长枪手，后面队员手持枪械负责远程攻击，相当于鸟铳手。

拔剑光寒倭寇胆，拨云手指天心月！骁勇善战的戚继光和“戚家军”至今仍让人追思无限。